Бўлим етакчи мутахассиси
Тармоқларнинг туман, шаҳар кенгашлари, бирлашган ва бошланғич касаба уюшма ташкилотларидан йўлланмаларга бўлган талабномаларни йиғиб, жамланма талабнома тузади ва Федерация Кенгашига тақдим этади.

Федерация Кенгаши Раёсати қарори билан тасдиқланган тақсимот режаси асосида тармоқларнинг шаҳар, туман кенгашлари (АСМ, Давлат муассасалари, Истеъмол товарлари, Таълим, Фан ва маданият), бирлашган ва бошланғич ташкилотларининг (ЁЭК, Соғлиқни сақлаш, Автотранспорт, Металлургия ва машиносозлик, авиасозлар ва алоқа) даромадларини инобатга олган ҳолда тақсимот режасини тузади ҳамда худудий бирлашма кенгашининг раёсати қарори билан тасдиқлаб, қуйи ташкилотларга етказади.

Тасдиқланган режа асосида Санатор-курортлар бошқармасидан ҳар чоракда йўлланмаларни ишонч қоғози орқали олади ва уларни тармоқлар, сўнгра тармоқларнинг шаҳар, туманлари, бирлашган ва бошланғич ташкилотлари бўйича саралайди.

Ушбу йўлланмаларни тармоқларнинг туман, шаҳар кенгашлари, бирлашган ва бошланғич касаба уюшма ташкилотларига ишонч қоғозлари орқали юк хати билан беради. 

Берилган йўланмаларнинг тўланадиган қисман қийматини ҳисоб-китобини олиб боради ҳамда тушумини ўз вақтида ва тўлиқ ўтказилишини назорат қилади.

Ҳар бир йўлланмани рўйхатга олиб, улар бўйича тўлов топшириқномалари ва пластик карточкалари орқали ўтказилган қисман тўловларни банк мемориал ордерларидан аниқлаб, белгилаб боради.

Тармоқларнинг туман, шаҳар кенгашлари, бирлашган ва бошланғич касаба уюшма ташкилотларидан ҳар чоракда йўлланмалар бўйича ҳисоботларни (форма 14) ҳамда йўлланмалардан фойдаланган ходимлар рўйхатини қабул қилади, тармоқлар ва вилоят бўйича умумлаштириб бўлим мудирига топширади.

