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Viloyat tarmoqlarida kasaba uyushmalari tuzilmalarining moliyaviy faoliyatini tashkil qiladi, kasaba uyushma byudjeti bandlarini klassifikasiyalashning yagona me'yoriy bazasini, rejalashtirish uslublarini takomillashtiradi, kasaba uyushma organlarida yagona moliyaviy faoliyatga rioya etilishini nazorat qiladi.

Kasaba uyushma byudjeti mablag'larini rejalashtirish, hisobga olish va ular bo'yicha hisobot masalalarida kasaba uyushmalari viloyat kengashlari va ularga qarashli boshlang'ich tashkilotlarga o'z vaqtida amaliy yordam ko'rsatadi.

Kasaba uyushmalari viloyat birlashmasining harajatlar va daromadlar smetasini, shtatlar jadvalini, kasaba uyushma a'zolik badallarini taqsimlash tartibini viloyat kasaba uyushma tashkilotlari birlashmasi kengashi rayosati yigilishida ko'rib chiqish uchun kiritadi.

Kasaba uyushma tashkilotlarining moliyaviy faoliyatini tahlil qilib boradi, ularga me'yoriy-uslubiy yordam ko'rsatadi.

Kasaba uyushmasi a'zolik badallari hisobidan kasaba uyushma a'zolari va ularning oila a'zolariga boshlang'ich kasaba uyushma tashkilotlarining ixtiyorida qoldirilgan a'zolik badallari hisobidan sanatoriy va dam olish uylariga imtiyozli yo'llanmalar uchun tushadigan tushumni nazorat qiladi, O'zKUFK qoshidagi Sanator-kurortlar boshqarmasi bilan shartnoma tuzadi va mazkur shartnomaga asosan yo'llanmalarni olib keladi, ularni taqsimlaydi hamda hisobotlarini yuritadi. 

Birlashma kengashi rahbariyati bilan kelishgan holda shartnoma asosida, konsalting va auditorlik  xizmatlarini jalb qiladi, kasaba uyushma mulkini inventarizasiya qilish ustidan nazoratni amalga oshiradi.

Birlashma kengashining barcha moliyaviy xo'jalik faoliyatini buxgalterlik hisobi aniq hamda ishonarli bo'lishini ta'minlaydi.

Birlashma kengashida asosiy vositalar va materiallar hisobga olinishini, har yili moddiy boyliklar inventarizasiyadan o'tkazilishini ta'minlaydi.

Maxsulot etkazib beruvchilar bilan tuzilgan shartnomalarda belgilangan haq to'lash usullariga rioya etilishini nazorat qiladi.

Bo'lim ish rejasini tuzadi va unga asosan faoliyat ko'rsatishni ta'minlaydi. Kasaba uyushma mablag'lari tushumi hamda ularning smetaga asosan sarflanishi, bank va xazina muammolarining to'g'ri olib borilishi, byudjet va boshqa to'lovlarning o'z vaqtida hisoblanishi hamda o'tkazilishi mablag' ko'chirilishini tashkil etadi.

Kasaba uyushmalari to'lovlari bo'yicha barcha bank va chiqim (nakladnoy) hujjatlariga imzo chekadi va nazorat ishlarini olib boradi.

Bo'limga taalluqli ariza va shikoyatlarga javob beradi. Federasiya va viloyat birlashmasi rayosatining bo'limga tegishli qarorlarini bajarilishini ta'minlaydi.

Tarmoq kasaba uyushmalari Markaziy kengashlarining mas'ul tashkilotchilari bilan hamkorlikda a'zolik badallari tushumi to'liqligini ta'minlash sohasidagi ishlarni tashkil qiladi. Hisobotlarning to'g'ri tuzilishini nazorat qiladi va moliyaviy faoliyatini takomillashtirish maqsadida amaliy yordam ko'rsatadi. Joylarda kasaba uyushma byudjetining bajarilishini tekshirish tadbirlarini tashkil etadi va qatnashadi.

O'zbekiston kasaba uyushmalari federasiyasi kengashiga kasaba uyushmalari mablag'lari bo'yicha zaruriy ma'lumotnomalar va hisobotlarni tayyorlaydi va etkazadi.

