Bo'limning bosh mutaxassisi

Bo'lim boshlig'i yo'q vaqtida uning vazifalarini bajaradi.

Birlashma kengashida va viloyatdagi barcha bo'g'in kasaba uyushmalari tashkilotlarida zamonaviy axborot-kommunikasiya texnologiyalari sohasini rivojlantiradi va joriy etadi.

Birlashma kengashi bilan tarmoq kasaba uyushmalari Respublika kengashlarining mas'ul tashkilotchilari, shahar va tuman kengashlari hamda birlashgan qo'mitalar o'rtasida elektron hujjat aylanish tizimini takomillashtiradi.

Birlashma kengashining rasmiy veb-sayti faoliyatini O'zbekiston Respublikai Vazirlar Mahkamasining 2013 yil 31 dekabrdagi 355-son qarori bilan tasdiqlangan Davlat va xo'jalik boshqaruvi organlari, mahalliy davlat hokimiyati organlarining rasmiy veb-saytiga qo'yiladigan asosiy talablar asosida yo'lga qo'yadi. Veb-sayt orqali kasaba uyushmalarining interaktiv xizmatlari faoliyatini kengaytirib boradi. Veb-saytning doimiy ishlashini hamda veb-saytda bir haftada kamida 3 marta kasaba uyushmalari faoliyatini yoritishga oid materiallar kiritilishini ta'minlaydi.

Birlashma kengashi balansidagi mavjud kompyuterlarni uzluksiz va xavfsiz ishlashini ta'minlaydi.

Birlashma kengashida internet aloqasi doimiy ravishda ishlab turishini ta'minlaydi. Birlashma kengashi rahbariyati va bo'lim mudirlarining zarur paytlarda internet orqali kerakli ma'lumotlarni olishlarida bevosita ko'maklashadi. 

O'zbekiston kasaba uyushmalari Federasiyasi Kengashi bilan birlashma kengashi o'rtasida o'rnatilgan lokal set faoliyatini ta'minlaydi. Federasiya Kengashi bilan elektron hujjat almashinuvini amalga oshirib boradi. 

O'zbekiston kasaba uyushmalari Federasiyasi Kengashi tomonidan lokal set orqali yo'llangan barcha hujjatlarni qabul qilib oladi va birlashma kengashi raisiga kiritilishini ta'minlaydi.

Birlashma kengashi va kengash rayosati tomonidan qabul qilinayotgan qaror va farmoyishlarning elektron nusxasi bankini yaratib, ularni birlashma kengashining ichki lokal setida qo'yilishini ta'minlab boradi.

Tarmoq kasaba uyushmalari shahar va tuman kengashlari, birlashgan qo'mitalarning ish rejasi, rayosati, majlisi va konferensiyasi hujjatlarini o'rganadi va tahlil etib boradi. Tahlil natijalarini,  birlashma kengashi raisi huzuridagi yig'ilishlar muhokamasiga kiritib boradi. 

Birlashma kengashi rayosati, majlisi, konferensiyalariga taklif etilganlar, delegatlar, kengash va rayosat a'zolarining ishtirokini ta'minlaydi va ularga o'z vaqtida xabarnomalar yuboradi.

Bayramlar arafasida va bayram kunlari birlashma kengashi binosida navbatchilik tashkil etadi.

Tarmoq kasaba uyushmalari Respublika kengashlarning viloyat bo'yicha mas'ul tashkilotchilaridan statistik hisobotlarni oladi, umumlashtiradi va tahlil etib boradi.

Viloyat kasaba uyushmalari tashkilotlariga Respublika va mahalliy bosma nashrlarga hamda O'zbekiston kasaba uyushmalari Federasiyasining nashri bo'lgan “Ishonch” va “Ishonch – Doverie” gazetalariga obuna ishlarini tashkil etishda ko'maklashadi.

Madaniy-ma'rifiy va sport ishlari bo'limi tomonidan birlashma kengashi veb-saytiga joylashtirish uchun taqdim etilgan axborotlarni zudlik bilan saytga joylashtiradi.

Bo'limlar faoliyati to'g'risidagi axborotlarning birlashma kengashi veb-saytiga joylashtirilishi bo'yicha monitoring yuritadi va natijalarini birlashma kengashi rahbariyatiga taqdim etadi;

Birlashma kengashi va kengash rayosati qarorlarining shuningdek, yuqori va hamkor tashkilotlardan kelgan hujjatlarning bajarilishi, ijro intizomi bo'yicha bo'limlar kesimida monitoring yuritadi hamda natijalarini birlashma kengashi rahbariyatiga taqdim etib boradi

