Bo'lim  etakchi mutaxassisi

Viloyat kasaba uyushmalari tashkilotlari birlashmasi kengashining ish rejasiga asosan kasaba uyushma organlarining mehnatni muhofaza qilish sohasidagi faoliyatini joylarda tekshirish va o'rganish ishlarini amalga oshiradi.

Tarmoq kasaba uyushmasi tuman va shahar  kengashlari hamda birlashgan kasaba uyushma tashkilotlari bilan hamkorlikda  azo tashkilotlardan  kasaba uyushma organlarining mehnatni muhofaza qilish bo'yicha olib borgan ishlari, ishlab chiqarishda ro'y bergan baxtsiz hodisalar to'g'risidagi ma'lumotlar va hisobotlarni  oladi, tahlil etadi va umumlashtiradi.

Bolalarni sog'lomlashtirish oromgohlaridagi binolar, inshootlar, moslamalarning texnik holatini va ularning sog'lomlashtirish mavsumiga tayyorgarligini o'rganadi.

Yozgi dam olish mavsumi oldidan va mavsum davomida bolalar oromgohlarida mehnat muhofazasi va texnika xavfsizligi ishlarini o'rganib, oromgoh rahbarlariga amaliy yordam ko'rsatadi.

Korxona, tashkilot va muassasalarda kuzgi-qishki mavsumga tayyorgarlik masalasini o'rganadi, zarur hollarda rayosat muhokamasiga kiritadi.

Korxona, tashkilot va muassasalarda mehnat muhofazasi buyicha profilaktik ishlarni kuchaytirish, ishlab chiqarishda sodir bo'lgan baxtsiz hodisalarni sinchiklab o'rganadi hamda kasaba uyushmalarining tegishli organlarida muhokama qilish, baxtsiz hodisalarning takrorlanmasligi bo'yicha ish olib boradi.

Korxona, tashkilot va muassasalarda mehnat muhofazasini ta'minlash borasida kasaba uyushma tashkilotlarining faoliyatini o'rganadi va ularga amaliy-uslubiy yordam ko'rsatadi.

Ishlovchi xodimlar mehnatini muhofaza qilish, texnika xavfsizligini ta'minlash, qulay va xavfsiz ish sharoitlarini yaratish, ekologik muammolar bilan shug'ullanadi. Jamoa shartnomalarida mehnat muhofazasi bo'yicha kelishuvlarning bajarilishini tahlil etadi va nazorat qiladi.

Ish sharoiti og'ir va zararli bo'lgan ish joylarini pasportizasiya qilish va bunday joylarda ishlaydigan xodimlarga kompensasi to'lashni mehnat muhofazasi bo'yicha bitimlarga kiritish va bajarilishini nazorat qiladi.

Korxonalarda xodimlarni sut, davolash-profilaktika oziq-ovqati, gazli sho'r suv, maxsus kiyim-bosh, poyafzal, boshqa shaxsiy himoya vositalari bilan ta'minlashni nazoratga oladi.

Korxona, tashkilot va muassasalarda mehnat muhofazasiga doir ko'rgazmali qurollar, me'yorlar va qoidalar bilan ta'minlashni tegishli tashkilotlar bilan hal etadi.

Yangi tashkil etilgan ish o'rinlarida mehnat qilayotgan fuqorolar mehnatining muhofazasini o'rganib,ish beruvchilarga amaliy yordam ko'rsatadi.

Ishlab chiqarishdagi kasb kasalliklarini tekshirish komissiyalarida va ishlab chiqarishdagi baxtsiz hodisa tufayli xodimlarga mehnat qobiliyati yuqotilganlik darajasi belgilanayotgan TMEK majlislarida ishtirok etadi.

Bo'limga fuqarolardan tushgan murojaatlarni o'rganadi va ularga belgilingan muddatlarda javob beradi.

